

与欧阳中石先生漫谈

——文化艺术、人生经历及其他

本刊记者 孙海翔

和欧阳中石先生的初次见面在2008年,我作为《戏剧丛刊》的记者采访前来济南参加中国京剧节部分活动的欧阳先生。今年5月,在省委宣传部、省文化厅组织举办的“纪念奚啸伯先生京剧艺术”活动中,作为《奚啸伯纪念册》的编辑者,我再次采访了以奚啸伯先生嫡传弟子身份来参加本次活动的先生。基于这两次的见面,已对先生有过一些了解,因此本次采访较前更为轻松和随意。先生无需考虑遣词,我也不必策划话题,采访过程几近聊天且笑声不断。在这样的气氛中,我不但对先生机敏的思维、广博的学识、明晰的记忆力和豁达的处事、仁厚的为人有了更深入的体会,更是了解到欧阳先生的“文武双全”以及人生历程的丰富。

10月20日下午3点,欧阳中石先生准时接受了我们的采访。(谈话部分以字体区分:记者为楷体,欧阳先生为宋体)

想先听听您对这次十七届六中全会的评价。

前天刚开完吧?

对,我们想及时做出相关报道。这次会议第一次以文化为主题,主题是“深化文化体制改革,推动社会主义文化大发展大繁荣”。

我想,现在把文化提高到最重要的位置上来,显示了一个问题。显示出这些年来我们国家所走的许多条道路,也就是我们国家特有的发展的道路,都走得很成功,并且取得了很好的成绩,包括各方面都取得了成绩,但能够汇总的是文化,因为这些成绩都得汇总到文化上,汇总成文化体现出来,然后再用文化推动其他的建设,这可能是我们国家的领导人正在考虑的问题。我觉得这个主题的提出是十分合适的,相信全国人民会一致拥护。至于具体怎么做,是会有许多想法,有的比较明显的问题马上就可以解决,马上就能收到好的效果;有的就可能要经过一段时间,问题的解决需要经过一个过程,这也是必然的。就说许多需要改革的问题吧,为什么要改革,绝不是为了改革而改革,而是一定有的事情不改革不合适了。

得针对具体情况。比如说现在文化体制改革全国都在进行中,我们省也是,想听听您对此的看法。

对,针对情况,不改革不合适。比方戏剧上的改革,在过去,曾经有一段时间国家方面是不管的,剧团完全都是民营的,那时候怎么样呢?那些演员们、艺术工作者们就和普通老

百姓一样,以演戏谋生,正常地生活在社会上。后来,我们国家把这些艺术工作者纳入到国家的工作人员中来,这是一个飞跃,是解决了一个特殊的问题,当时来看解决得好,大家都拥护,可是几十年过去了,时代和社会已经发展了几十年,一直这样做,是不是会有弊病呢?自然也会有些,要对这些弊病怎么办?就得改,这也是非常正常的。只有及时地发现和改过弊病,才会促使大家,促使每一个人都尽力,都有热情努力工作,才能更加积极地参加建设活动。所以我觉得,我们的每一步,每一次改革,并不是说我们过去走的路是不对的,而是我们现在想的是,如何让今后的路走得更好,我们国家提出这个以文化为重点来,我非常拥护。

我觉得我们省更有这个条件。我们不像有的省那样夸耀自己多么富有或者别的什么,但事实上,我们省各方面的实力也确实算不弱,尤其在文化艺术方面,我们也是强的。在这样的情况下,我们应当符合客观规律地往前进行。我相信,我们省在改革上,在发展文化上,一定会取得很好的成绩。在这个方面我们省从来不落后于人,而且应当说在这个方面我们省还有着优势,所以我非常相信,我们会取得很好的成绩。

我们省挺重视的,也配合会议精神搞了好多活动。比如昨天下午,省文化厅组织召开了个会,召集了一些山东省比较知名的艺术家座谈讨论十七届六中全会精神,并且在一份为响应会议号召而发起的演出活动倡议书上签名,主题是让这些知名艺术家倡导一下,全省文化艺术工作者响应响应吧。活动的名称叫“迎十艺,走基层,惠民生——金秋演出季”。

你具体说说。

“迎十艺”就是为了迎接2013年要在山东召开的“第十届中国艺术节”,这个活动算是热身吧。“走基层,惠民生”主要是文艺工作者的实际活动,其中老一辈艺术家和知名艺术家要率先走进基层,走进群众,给老百姓送戏。尤其是一些农村老百姓知道像郎咸芬这样的名演员的大名,但是可能从来没见过他们,年轻文艺工作者要抓住这次机会,更好地锻炼自己。这个过程是和群众面对面的,“问计于民”。活动一直会持续整个秋天,到11月底,叫“金秋演出季”。

哦,金秋演出季。

是。这个演出季活动很丰富,我们都拿到那个表了。

我觉得这个提出就很好。因为我们广大的群众是欢迎艺术的,是期待着艺术的,而我们这些高层次的艺术家都是在

戏剧丛刊 2011.5

· 访 谈 ·

群众中有影响的，都受到观众欢迎的。他们走下去下边欢迎，他们也会和大家欢聚在一起，那就是说下面欢迎，上边送来，两边凑在一起，来共同推动文化艺术事业的发展，这个形式非常好，活动好。相信我们省里所拥有的这一批艺术家，他们在城市里面，在农村里边，都会得到了群众的拥护和喜爱。群众没见到他们时可能还会有陌生感，一旦见面，会更加亲热，这也对推动艺术在民间的发展有好处。我相信这次这个活动，一定会开展得好。

那天我看了一篇《文汇报》转登的《人民日报》文章，好像也是新华社发的。里面提到了文化产业和文化事业。

这个我不大很懂。(笑)

(笑)就是要区分对待吧。就还说艺术团体，院团吧，全国那么多院团也不是一下子全部推向市场，其中也有被“保起来”的，理由也不一样，可能是“非遗”啊或者类似全国十大京剧院团之类的。比如说我们省直的六大院团——省京、省话、柳子剧团、吕剧院、歌舞剧院和杂技团的改革也不是“一刀切”的，这个区分对待的问题您怎么看，因为文化体制改革里还是有不同的情况区分对待的。

嗯……我想，大部分院团要走的路大概不走不合适，有些院团为什么能保留？一定也是有它保留的理由。就是说都要走一样的道路可能不合适。毕竟我们国家还要保护有代表性的剧团，一定是有这个必要性，这种保留或者说保护也并不是完全不符合当前的改革形式。把一部分有代表性的艺术团体保起来，一定有这样做的理由。我相信这两类院团里的人，也可能有一些不同的想法。

对。

是吧，我相信那些保起来的剧团里面，有的人会羡慕那些推向市场的剧团里的人员。可其他院团里的一些人员里也会有些羡慕被保起来的，一定双方都有这种情况。

嗯，个人情况不一样。

那是情况不同啊。可见，改有改的道理，保也有保的道理，对里面的每一个成员来说，因为个人情况不能相同，可能有人会有意见。我们当然希望他们都能得到自己喜欢和追求的结果，希望都能把大家协调好，但这中间难免也有些碰撞，碰撞要善于消化。一时不一定满意，但一定要化解。

现在毕竟是过程中嘛。

对对。

您一直对戏剧的前景，包括与戏剧相关的改革前景是乐观的。(笑)这个我从京剧节开始采访就觉出来了。

对，挺乐观的。(笑)

您还一直在做与戏剧有关的事情，您那个昆曲的书弄完了吗？(注：欧阳中石先生和女儿欧阳启名近年来一直致力于对昆曲的保护，其中包括大量音像和文字素材、遗产的搜集、整理等等)

没有完全弄完，倒是弄了一个京剧的。我给你看。(马上拿来书)这个。

哦，《京剧艺术漫谭》。

昆曲的还没完全弄完，这(书)里也混杂在一起说了一些。(昆曲)有些东西觉得是个体系问题，得好好搞一搞。这个

封面是我的个照片。(笑)

我看出来了，您的剧照。(笑)别看扮上了，能看出来。

(笑)看出来了。这照片怎么回事啊，说来这事挺有意思。1956年啊，北京演出了一个戏，就《探母》啊，从马连良，马连良、谭富英……那时候杨宝森不在，这些人都参加了，北京的名演员都介入了，还有李多奎、叶盛兰……这些人，整个搞了一场《四郎探母》。那是1956年，到了30年啊，这些人都不在了，就由他们的后辈，(谭)元寿啊、(马)长礼啊，我啊，我们这些人又攒了这么一出，又演一出《四郎探母》。

就等于说为纪念原来那个戏30年。

哎。原来他们是谁演的什么，后辈人也接着演什么。当时奚啸伯先生演的是“出关”，就那个“盗令”回来之后。为什么演那个？是因为他应该演“见娘”，到临时了，谭富英来晚了，时间来不及了，先生就先抵上去演了，所以他应当演的是“见娘”一段。赶到我这次了，他们就说，您还是应当来“见娘”，所以我就来的“见娘”。(笑)

整30年啊？

那时候是91年或者92年，我记不很准。

那是三十多年了。

(算时间)对。完全是为纪念那次活动。上海出了一个那次的录音。

那没有录像吗？

没有录像。(笑)那个时候，还不行呢。

哦，90年代初期，那时设备还不行，所以这是90年代初期您的剧照。(看)能看出来，我刚拿着吧就觉得是您。那这个书就送我了吧？

(笑)送你了。

(笑)谢谢！

这书我本来都没有了，来我也没法拿。昨天我到泰安，泰安的拿出来让我签名，我说那不行，要不给我一本吧。我不上泰安啊就没有这本书了。

那我今天来得正合适，(笑)这得收好。您最近忙什么呢？

我呀，我12号上午11点26到济南，下午两点到一中，为了王祝晨先生(注：王祝晨，绰号王大牛。近代著名教育家，被誉为山东教育事业的先驱，是民国初年“山东四大教育家”之一，解放后任济南一中校长。曾担任欧阳中石的班主任和历史老师)的塑像搬一个新址。

一中啊，济南一中？

对，我是济南一中的。王祝晨老师当初教过我们，所以我们北京派来了10个人。

都是一中的？

都是一中的，在北京有个济南一中校友会。

呦，不少人啊？



可见从济南出去不少人。

啊,不少人呢。出去的人很多,很有成绩都,学术界有季羨林他们。这是12号。13号我上了趙邹平。14号我到了曾经工作过的,在那儿教过书的永长街回民小学。

永长街回民小学?

对啊,我开始工作就在那个学校,教书。

教了几年呢,您在那儿?

教了一年,不到一年,我就上北京考学了。

哦,高中毕业去教的书吧,然后就去北京考学了。

我小学是制锦市毕业的,制锦市小学。那儿毕业后就上了一中,然后又上了五中,上了一年,然后又回到一中。(48年济南)解放后我就上永长街教书。那时候交通不通啊,还不能马上走。等交通通了以后我就去北京考了(大)学,上了大学。我先上的辅仁,然后又上了北大,就这么,就过来了。(笑)永长街毕竟是我开始工作的地方,是第一站,就因为有这一站,我可以说是从小学一年级教起,教完了小学。因为当时那儿是个不完整的小学,你想啊,在一个屋里开始上课,这里面就有三个年级(的学生)。

哦,一块儿教。

对,那个屋又或许有其他两个年级。你到哪个屋上课,也都得管,(哪个年级)都得教。这样呢,就很自然的,在不到一年的时间,我六个年级就都教过了。

哦。

赶上谁是谁吧。然后我也教过中学,教过师范,教过大学,我一个年级没落下,一直教到博士后。(笑)

(笑)从小学一年级一直教到博士后,那您这个太厉害了,大概没有几个这样的老师。

一个都没有。我教的什么呀?不是教一门课。

对对,据说那时候老师都教好几门课,全能都是。

我小学不用说了,到了中学,我第一站教的数学。

哦?

教了几年数学又教语文,教了语文又教语文基础知识,语法、修辞啊什么的这些都教。我还教过化学。

还教过化学?!

嗯。我到大学教逻辑,教学科教育。最后搞这个书法文化,所以一直就博士后了就。(笑)

您这也太全才了!

不是说全才,就是说走这个道路太完整了。说我是个教书匠,一点不含糊,真是从一年级一直教到最后,都教了。

对,各个年龄段您都能教。(笑)

都教过了。(笑)

这个太厉害了,一般人都比不了。

那是,也没有这么复杂的情况。不是说能耐的问题,可贵的是这个历程。

对,这经历一般人可没有。教过数学,教过化学,教过语文……(笑)什么都教过,大概就体育没教过。

啊?

体育您教过吗?

当然教过!

美术。美术教过吗?(笑)

教过。(笑)体育、美术都教过。

(笑)音乐?

音乐没教过。(笑)

(笑)总算找着一门没教过。

(笑)说句实话没教过音乐。那体育说实话教得很好。我是咱们国家,国家定的二级篮球运动员。

噢?

二级那时候都定的很少。

我听说那时候叫什么二级劳卫制,是那个吗?

不是,劳卫制不在话下,我都通过了,然后评定的国家二级篮球运动员。

那很厉害。

那是,得打过多少场球,进过多少个球,才能是。

噢,得有一个统计。

对,有个统计。

您这么厉害呢!(笑)

那是,打篮球厉害着呢!(笑)

文武双全,十项全能!

(笑)全能。我就说一点吧,我是个子很矮,一米六二。

弹跳好。

我跳起来摸篮圈。

哎呦,那您弹跳太棒了!

弹跳太棒了。可是呢,轧了我弹跳那个脚,不许我弹跳了。

哦,是弹跳的力量太大?

不是,汽车给我轧的,把脚尖给轧了,那以后就不让我再跳了。不让跳了,那时候我也很难过——那时候,轧我脚的时候是七十年代,我是五十年代后期和六十年代的二级篮球运动员。我还是乒乓球的二级运动员。(笑)

(笑)太牛了!

国家队的打我们,我有时候都赢过。

真够棒的!

真够棒的。(笑)反正吹吧。

(笑)那也得有才能吹啊,没有怎么吹啊这事儿。没想到您这么棒呢,光知道您学问大家,闹半天还是一运动家!

(笑)有句话开玩笑,说是好汉不提当年勇。这句话不对,一定要提当年勇。

嗯?

不提当年勇那就没勇了……(笑)不能证实,不能证实的就不能反驳。

(笑)对,不能证实的就不能反驳。可我们信我们都信,我们不想反驳。

(笑)都有证人,我在济南念到高中,都熟悉。

(笑)够棒的!……那您最近就没回北京啊?

最近啊,就是这趟啊……我14号到了永长街小学,因为那个学校为了纪念我,我和我爱人在那儿工作过,就以我们两个人的名义吧,就那个意思,成立了个书院,所以我得去一下。这是14号。15号上午,我到了博物馆。

XIJUCONGKAN 2015

· 访 谈 ·

省博?

省博。因为我一个学生编了本书,从8月份就等着我到现在,开了个新闻发布会,我就去了。这是15号上午。15号下午,我的一本书——不是我写的,是人家写我的一本书,一套书里的一本:第一本是《季羡林和他的师友们》、第二本是《任继愈和他的师友们》、第三本是《欧阳中石和他的老师们》,这三本出齐了以后,后面还要陆续出。发布的时候李肇星正好在这(注:济南),他上午开山大的会,下午开这个发布会。

山大110周年是吧?

对,上午他开山大那个会,下午发布会。我呢,也是15号一上午、一下午。16号,是去山东职业学院,我是他们的嘉宾,给我的证书是名誉教授。17号上了淄博,淄博学院校庆,我去讲现代书法课的意义,17号。18号回来。19号上泰安。回来,就今天了。

到今天了。哎呦,您可真够忙的,马不停蹄!

是,马不停蹄,还一天俩事。

听说您后天回北京?

后天回。

出来好些日子了。

10天么。我不回去不行了,那边又……我上午到,下午就,我和北大的就一块儿有个活动。

我天爷,(笑)这也太忙了吧!

(笑)太忙了!

您这日程有点太满了!

丰富啊!(笑)

这过于丰富了,您也得歇歇。

就这书。(拿书)

《欧阳中石和他的老师们》。新出吧?

新出的,就咱们山东人写的,在《红旗》文摘那儿工作。

送我了吧?

送你了。

谢谢!(看书)——人文中国丛书。这应该不算传记。

我自己有几个观点,有几项规定。个人展览我不开,就是不个展;第二是不立传,谁要给我写传我知道了一定拒绝;还有是不建馆,有说给我建艺术馆的,我都谢绝了;第四是不褒贬。

(笑)这个我从第一次采访您就觉出来了,这个不褒贬就存在着。这几点好,有大学问的人才会这样做,才有资格这样做。不是奉承您,我们都从心里认为,您是真正的大家。那天,就是前天,我们姜慧所长不是见您了吗?她是第一回见您,之前光听我说过,因为我采访嘛。她第一次见您,后来跟我说,欧阳先生真是大家风范,那么谦逊、儒雅、和气。

(笑)哪里哪里。那天徐向红部长召集了几个朋友聚了一下,还发给我一个聘书,是关于齐鲁文化的。

是。我们都以您是山东人为骄傲。

由于时间关系,我们结束了这次对欧阳中石先生漫谈式的采访。在短短几十分钟的时间里,我们并没有提及欧阳先生最为人称道的书法艺术,先生也只是像一名普通的长者一样,与一个普通的晚辈亲切地对话。也正是在这样的漫谈中,欧阳中石先生的诙谐谈吐,尽显出大家的睿智与平易,充满了人格魅力。

(摄影:毛亚明)

第25届“田汉戏剧奖”暨 戏剧期刊主编年会在林州市举行

第25届“田汉戏剧奖”暨戏剧期刊主编年会于2011年11月2日至5日在河南省林州市隆重举行。本届活动由中国田汉研究会、田汉戏剧奖组委会主办,《东方艺术》杂志社、《河南戏剧》编辑部和林州市人民政府承办。来自全国的14家戏剧艺术期刊社的主编、负责人以及部分老主编和戏剧创作、理论工作者四十余人出席了这次活动。中国田汉研究会秘书长沈毅、《中国戏剧》杂志社原主编姜志涛等参加会议,河南省文联党组书记吴长忠、河南省文化厅副厅长董文建,中国剧协副主席、河南省剧协主席李树建,河南省文化厅艺术处处长闫敬彩、河南省剧协副主席兼秘书长陈涌泉以及林州市副市长郭洪侠等出席了开幕式。

会议对戏剧期刊的现状和面临的问题进行了信息交流和深入探讨。大家一致认为,戏剧期刊是戏剧创作、戏剧评论发表交流的重要园地,是繁荣戏剧创作、活跃戏剧评论不可或缺的平台。以田汉先生命名的“田汉戏剧奖”,自1987年创立以来,继承发扬田汉先生为戏剧艺术执着

苦干的精神,坚持“公平、公开、公正”和“宁缺毋滥”的评奖原则,至今已成功举办24届,成员单位也由开始的7家发展为现在的12个省市、14家刊物,声誉日隆,影响渐远。很多戏剧作品和理论文章,通过各戏剧期刊和“田汉戏剧奖”得以传播,走向全国;进而促进了戏剧创作的繁荣和戏剧评论的活跃。在文化大发展大繁荣的新形势下,戏剧期刊和“田汉戏剧奖”理应自强不息,不断进步,为戏剧事业的健康发展做出新的贡献。

经过评委们严格认真的评选,评出论文一等奖6名,二等奖10名,三等奖15名,剧本一等奖5名,二等奖9名,三等奖11名。《戏剧丛刊》推荐的剧本《西楚霸王》和《七九河开》分别获得剧本二等奖和三等奖;论文《旧霓裳,新翻弄,要使情留万古无穷——长生殿的300年》和《文化体制改革中的艺术院团市场营销》分别获得论文二等奖和三等奖。此次会议对繁荣戏剧创作,促进戏剧理论研究和戏剧评论的发展,对于培养和发现戏剧人才均起到积极的促进作用。

(齐 承)